



扫码关注

2020年12月30日 星期三  
农历庚子年十一月十六

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16729期 今日8版  
更多精彩内容详见客户端

## 习近平在中央农村工作会议上强调

# 坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 促进农业高质高效乡村宜居宜业农民富裕富足

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

▶从中华民族伟大复兴战略全局看，民族要复兴，乡村必振兴。从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的压舱石。构建新发展格局，把战略基点放在扩大内需上，农村有巨大空间，可以大有作为。

▶脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。党中央决定，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

▶全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须加强顶层设计，以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。要加强党对“三农”工作的全面领导。县委书记要把主要精力放在“三农”工作上，当好乡村振兴的“一线总指挥”。



12月28日至29日，中央农村工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社北京12月29日电 中央农村工作会议12月28日至29日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，坚持把

解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持会议。中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出，我们党成立以后，充分认识到中国革命的基本问题是农民问题，把为广大农民谋幸福作为重要使

命。改革开放以来，我们党领导农民率先拉开改革大幕，不断解放和发展农村社会生产力，推动农村全面进步。党的十八大以来，党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力

上了大台阶，农民收入较2010年翻一番多，农村民生显著改善，乡村面貌焕然一新。贫困地区发生翻天覆地的变化，解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就，为全面建成小康社会作出了重大贡献，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。

习近平强调，从中华民族伟大复兴战略全局看，民族要复兴，乡村必振兴。从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好

“三农”基础是应变局、开新局的压舱石，构建新发展格局，把战略基点放在扩大内需上，农村有巨大空间，可以大有作为。

习近平指出，历史和现实都告诉我们，农为邦本，本固邦宁。我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题，只有深刻理解“三农”问题，才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。必须看到，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁

重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。

习近平强调，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。要坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，工作不留空档，政策不留空白。要健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对易返贫致贫人口实施常态化监测，重点监测收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况，继续精准施策。对脱贫地区产业帮扶还要继续，补上技术、设施、营销等短板，促进产业提档升级。要强化易地搬迁后续扶持，多渠道促进就业，加强配套基础设施和公共服务，搞好社会管理，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。党中央决定，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。对现有帮扶政策逐项分类优化调整，合理把握调整节奏、力度、时限，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

习近平指出，要牢牢守住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。要严防死守18亿亩耕地红线，采取长牙齿的硬措施，落实最严格的耕地保护制度。要建设高标准农田，真正实现旱涝保收、高产稳产。要把黑土地保护作为一件大事来抓，把黑土地用好养好。要坚持农业科技自立自强，加快推进农业关键核心技术攻关。要调动农民种粮积极性，稳定和加强种粮农民补贴，提升收储调控能力，坚持完善最低收购价政策，扩大完全成本和收入保险范围。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任，实行党政同责，米袋子省长要负责，书记也要负责。要深入推进农业供给侧结构性改革，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。要继续抓好生猪生产恢复，促进产业稳定发展。要支持企业走出去。要坚持不懈制止餐饮浪费。

习近平强调，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须加强顶层设计，以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。（下转3版）

## 中央团校

新华社北京12月29日电 中央团校（中国青年政治学院）12月29日上午，中国共产党中央团校（中国青年政治学院）第十一次代表大会在中央团校开幕。团中央书记处第一书记、中央团校校长贺军科出席并讲话，团中央书记处书记、团中央直属机关党委书记徐晓出席开幕式。

贺军科指出，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中央团校各项工作取得重要阶段性成果，进入全面加强建设、实现高质量发展的新阶段。进入十四五，中央团校必须始终聚焦党在青年工作领域特色鲜明的政治学校这一定位，持续深化改革创新，着力提高办学质量，努力成为新时代共青团事业提供有力的干部队伍保障和理论研究支撑。

贺军科强调，要把中央团校建设成为团干部接受锻造的政治熔炉，把旗帜鲜明讲政治作为立校之本，着力强化理论学习和政治训练；建设成为团干部提高本领的进阶通道，加快实现从“不能开展团干部培训”到“如何高质量开展团干部培训”的更深层次转变，建设成为共青团理论研究的“思想高地”，以推进高端智库建设为统领，强化实证导向，完善体制机制，推动日常教学与理论研究深度融合、联动发展；建设成为全团干部教育培训的工作枢纽，发挥龙头作用，从师资力量、课程体系、教学模式等方面为各级团校及团干部教育培训阵地提供有力指导和支撑；建设成为团中央直属机关全面从严治党的鲜明标杆，把抓好党建作为办学治校的首要任务，以从从严治校过硬校风助力学校改革发展。

倪邦文同志代表学校第十届党委作题为《聚焦主责主业 深化改革攻坚 为建设党在青年工作领域特色鲜明的政治学校而努力奋斗》的工作报告。会议由陆玉林同志主持。

## 中国青年政治学院

中青报·中青网见习记者 杨玉光

将党建带团建工作落实情况纳入地方各级领导班子年度党建工作考核内容，团建不合格，党建不评优。《唐山市党建带团建工作明白纸》上的这句话格外醒目。

日前，团河北省唐山市委联合唐

## 推动共青团改革在基层落地

# 团唐山市委：党建带团建 助青年成长

市委组织部召开了全市党建带团建工作推进会，就团建工作纳入党建考核、深化共青团推优入党等工作进行部署，同时印发了指导7项具体工作开展的明白纸。

为把党建带团建工作方向盘，团唐山市委坚持上下联动，即把眼光向上与眼睛向下结合起来。对上，主动争取党

组织关心支持和引领带动；对下，树立大抓基层的鲜明导向，为基层团组织加油鼓劲。

对上方面，除与唐山市组织部形成合力外，团唐山市委还与唐山市委改革办共同推动共青团改革，专门就县级共青团改革专项督察和县级团委换届下发文件，指导全市有换届任务的11个县（市、区）团委全部完成换

届，有力推动了共青团改革在基层落地。

对下方面，唐山共青团建立团市委班子成员分包县（市、区）制度，团市委每名班子成员定点联系四至五个县（市、区）团委，通过实地调研、座谈交流、听取汇报、查阅资料、派员指导等方式，定期了解分包县（市、区）工作开展情况，并对工作中遇到的困难问题有针对性地“把脉问诊”，最大程

度帮助基层团委解决实际困难。

2019年9月30日，团乐亭县委顺利完成换届选举，而一个半月前，他们还在为空缺两名副书记发愁。分包我县区的团市委领导了解我们的实际困难后，主动与县委分管副书记见面沟通，提出关于团县委班子的配备建议，不到20天，空缺的两名副书记就配备到位了。团乐亭县委书记刘崇华说。

通过阅读《习近平的七年知青岁月》，我认识到正是在艰苦岁月里的学习、思考、实践、创新，才使总书记有了坚定的目标并持之以恒为之奋斗。2020年11月21日，国网唐山供电公司第一期“青马工程”培训课堂上，学员庞振洋正在分享他的读书心得。（下转4版）

## 寒潮来袭



## 寒潮来袭

# 贵州毕节：青年志愿者在基层挥洒青春

叶吉  
中青报·中青网记者 李雅娟

地处乌蒙山腹地的贵州省毕节市，曾经被联合国教科文组织认定为“不适宜人类居住的地方”。经过多年发展，毕节市实现了人民生活从普遍贫困到基本小康、生态环境从不断恶化到明显改善的两大历史性跨越。

在这一过程中，团毕节市委组织广大青年志愿者扎根基层，用青春和汗水诠释了志愿服务精神。

郑永模是毕节市青年志愿者。郑永模记得，为动员贫困户搬迁到更宜居居住的镇上，他曾3次来到建档立卡贫困户

熊光伦家。第3次到访时，他足足等了1个小时，才看到熊光伦从远处扛着3根木材回来。打开门，只见熊光伦家满地柴火、木炭。

家里该收拾的东西收拾好了吗？郑永模问。

我的牛还在山上，你们去给我把牛牵回来再说吧。熊光伦岔开了话题。

郑永模把牛牵了回来，熊光伦也忙完了，郑永模认为可以谈搬家的事了。

我搬过去后，吃饭不方便。熊光伦说。这种话郑永模不是第一次听到，他告诉熊光伦，政府给大家划了地，可以自己种菜。熊光伦还说出很多顾虑，郑永模一一耐心解释。临走前，熊光伦终于对搬家这事松了口气。（下转4版）